PHAN MOT
SO VA CHU SO
I. KIEN THUC CAN GHI NHO
1. Dung 10 chir s6 dé viét s 1a: 0, 1,2, 3,4, 5, 6,7, 8 ,9.
2.C6 1086 c6 1 chir sd: (Tir s6 0 dén s6 9)
C6 90 s6 ¢ 2 chit sd: (tir s6 10 dén s6 99)
C6 900 s6 c6 3 chir sd: (tir s6 100 dén 999)

3. S6 ty nhién nho nhat 13 s6 0. Khong co s6 tu nhién 16n nhit.
4. Hai s6 tu nhién lién tiép hon (kém) nhau 1 don vi.
5. Cac sb c6 chir s6 tan cung 12 0, 2, 4, 6, 8 goi 1 sd chan. Hai s6 chan lién
tiép hon (kém) nhau 2 don vi.
6. Cac s6 c6 chir s6 tan cunglal, 3,5 7,9¢goila s6 1¢. Hai sd 1¢ lién tiép hon
(kém) nhau 2 don vi.
I1. BAI TAP
Bai 1: Cho 4 chit s6 2, 3, 4, 6.
a) C6 bao nhiéu sb c6 3 chit s6 khac nhau duge viét tir 4 chit sb trén?
D6 1a nhitng s nao?
b) C6 bao nhiéu sd ¢o 4 chir sb khac nhau duogc viét tir 4 chir s trén?

Hay viét tat ca cac s6 d6?

a) Lap bang sau ta duoc:
Hang Hang chuc Hang don vi Viét dugc s6
tram
2 3 4 234
2 3 6 236
2 4 3 243
2 4 6 246
2 6 3 263
2 6 4 264




Nhan xét: Moi chir s6 tir 4 chir s6 trén ¢ vi tri hang tram ta 1ap duoc 6
s0 cO 3 chir sO khac nhau. Voy ¢6 tat ca cac s ¢6 3 chir s6 khac nhau

1a: 6 x 4 =24 (s0).

b) Tuong tu phan (a) ta lap duoc: 4 x 6 =24 (s6)
Céc s6 d6 1a: 2346; 2364; 2436 ; 2463; 2643; 2634; 3246; 3264; 3426; 3462;
3624; 3642;4236; 4263; 4326; 4362; 4623; 4632; 6243;6234; 6432; 6423.

Bai 2: Cho 4 chits6 0, 3, 6, 9.
a) C6 bao nhiéu sd ¢ 3 chir s6 dugc viét tir 4 chir s trén?
b) Tim s6 16n nhat va s bé nhat c6 4 chir s6 khac nhau duoc viét tir 4
chit s6 trén?

Bai 3: a) Hay viét tat ca cac s tu nhién c6 3 chit s6 ma tong cac chit s cla
no6 bang 3?
b) Hay viét tat ca cac s6 tu nhién c6 4 chit s6 ma tong cac chit s6 ciia no
bang 4?

Bai 4: Cho 5 chirs6 0, 1,2, 3, 4.
a) C6 thé viét dugc bao nhiéu sb c6 4 chir s tir 5 chir s6 da cho? Trong
cac sb viét duoc co bao nhiéu s chin?
b) Tim s6 chén 16n nhét, s6 1é nho nhét c6 4 chit s6 khac nhau duoc viét
tr 5 chit s6 d6?

Bai 5: C6 bao nhiéu s6 ¢ 4 chir s6 ma trong d6 khong c6 2 chit s6 nao gidng
nhau & mdi s6?

Bai 6: Cho 3 chit s6 1, 2, 3. Hay viét tit ca cac sb co 3 chit sé khac nhau tir 3
chit s6 d3 cho, r6i tinh téng cac sb vira viét duoc.

Bai 7: Cho cac chit sb 5, 7, 8.
a) Hay viét tat ca cac s6 ¢ 3 chir s6 khac nhau tir cac chit s6 da cho.
b) Tinh nhanh tong cac s vira viét dugc.

Bai 8: Cho s6 1960. S nay s& thay d6i nhu thé nao? Hay giai thich?



a) Xoa bo chir sd 0. b) Viét thém chir s6 1 vao
sau s6 do.
¢) Bdi chd hai chir s6 9 va 6 cho nhau.

Bai 9: Cho s6 thap phan 0,0290. Sé 4y thay ddi nhu thé nao néu:
a) Ta bo dau phay di? b) Ta d6i hai chir s6 2 va 9 cho nhau?
¢) Ta bo chit s6 0 & cudi cung di?
d) Ta chit s6 0 & ngay sau diu phay di?

Bai 10: Cho ba chir s0: a, b, ¢ khac chit s6 0 va a 1én hon b, b 16n hon c.
a) Véi ba chir s6 do, c6 thé 1ap dugc bao nhiéu sb ¢6 ba chit s6? (trong
cac s6, khong cé chir s6 nao lip lai hai 1an)
b) Tinh nhanh té)ng cua céac sd vira viét duoc, néu téng cua ba chit s a,
b, cla 18.
c) Néu téng clia cac sb co ba chir sd vira lap duoc o trén 1a 3330, hiéu
ctia s6 16n nhat va s6 bé nhat trong cac s6 d6 14 594 thi ba chir s a, b, ¢
la bao nhiéu?

Bai 11: Hoi c¢6 bao nhiéu s6 tu nhién c6 3 chit s6 ma & mdi so:
a) Khong co chir sb 52 b) khong c6 chit s6 7

Bai 12: Hoi c6 bao nhiéu sb ¢6 3 chit sé ma mdi s6 co:

a) 1 chir sd 5 b) 2 chit 6 5.



PHAN HAI
BON PHEP TiNH VOI SO TU NHIEN, PHAN SO VA
SO THAP PHAN
A. PHEP CONG

I. KIEN THUC CAN GHI NHO
l.atb=b+a
2.(a+b)+c=a+(b+c)
3.0+ta=a+0=a
4.(a-n)+(b+n)=a+b
S.(a-n)+(b-n)=a+b-nx2
6.(a+n)+(b+n)=(@+b)+nx2
7. Néu mdt sd hang dugc gép 1én n lan, déng thoi cac sb hang con lai dugc
giit nguyén thi tong d6 duogc ting 1én mot sb ding bang (n - 1) lan sd hang
duoc gip 1én do.
8. Néu mot 36 hang bi giam di n lan, déng thoi cac sb hang con lai dugc gilr
nguyén thi tong d6 bi giam di mot sé dung bang (1 - %) s6 hang bi giam di
do.
9. Trong mot tong co sd luong cac sd hang 1¢ 13 16 thi tong d6 1a mot s 1é.
10. Trong mdt tong co6 sd luong cac s6 hang 1é 13 chan thi tong d6 14 mot s6
chan.
11. Tong ciia cac sd chan 1a mot s6 chin.
12. Téng ctia mot s6 16 va mot sd chin 12 mot sb 18.
13. Tong ctia hai sd tu nhién lién tiép 12 mot s 1¢.

II. BAI TAP
Bai 1: Tinh nhanh:

a) 4823 + 1560 + 5177 + 8440

b) 10556 + 8074 + 9444 + 926 + 1000

c) 576 + 789 + 467+ 111

Bai 1:



a) (4823 +5177) + ( 1560 + 8440) = 10.000 + 10.000

= 20.0000
b) (10556 +94444) + (8074 +926) + 1000 = 19500 + 9000 + 1000
= 29500
c) 576 +467 + 789 +111 =1043 + 900
=1943
Bai 2: Tinh nhanh:
5 7 19 6 9 9 1 20 300 4000
)= +—+—+—+—+— d) —+—+ +
7 13 13 5 7 5 10 100 1000 10000
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
) —+t—F—t—F—F—F—+—F+—+—
11 11 11 11 11 11 11 11 11 11
1 2 3 4 5 17 18 19 20
C) —+—+—+—+—F.t—F—+—+—
21 21 21 21 21 21 21 21 21
Bai 2:
5 7 19 6 9 9
a)y—+—+—+—+—+—
7 13 13 5 7 5
_5,9, 7, 19,6.,9
7 7 13 13 5 5
14 26 15
:—+_ —_—
7 23 5
=2+4+2+3=7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
hHy—+—+—+—+—+—+—+—+—+—
1t 11 11 11 11 11 11 11 11 11
_(1+10)+(2+9)+(3+8)+(4+7)+(5+6)
- 11
I+ 11+11+11+11
- 11
_1IxS 55
11 11

1 2 3 4 5 17 18 19 20
)—+—+—+—+—+. =+ —+—+—
21 21 21 21 21 21 21 21 21
_(1+200+2+19)+...+(10+11)
21
_ 2Ix10 _ 210 _

21 21

10

Bai 3: Tinh nhanh:



a) 21,251+ 6,058 + 0,749 + ¢)1,83+0,38 +0,1+4,62 + 2,17+
1,042 4,9
b)1,53 +5,309 + 12,47+ 5,691 d)2,9+1,71+0,29+2,1 +1,3
Bai 4: Tim hai s6 co tong bang 1149, biét rang néu giit nguyén sb 16n va gip
sO bé 1én 3 1an thi ta duoc tong méi bang 2061.
Bai 5: Khi cong mot 6 ¢ 6 chit s6 véi 25, do so xuat, mot hoc sinh da dat
tinh nhu sau:

abcdeg
+

23
Em hiy so sanh tong ding va tong sai trong phép tinh do.

Bai 6: Khi cong mot sb tu nhién véi 107, mot hoc sinh da chép nham sé hang
thir hai thanh
1007 nén dugc két qua 1a 1996. Tim tong dung cua hai s6 do.

Bai 7: Hai s6 co téng bang 6479, néu giit nguyén s6 thir nhat, gip s6 thi hai
1én 6 1an thi dugc tong moi bang 65789. Hiy tim hai sé hang ban dau.

Bai 8: Tim hai s6 c6 tong bang 140, biét rang néu gap sd hang thir nhat 1én 5
1an va gap s6 hang th hai 1én 3 1an thi tong méi 1a 508.

Bai 9: Tim hai sé ty nhién c6 tong 1a 254. Néu viét thém mot chit sd 0 vao
bén phai sb tha nhat va giir nguyén sb tha hai thi duoc tong méi 1a
362.

Bai 10: Tim hai s6 c6 tong bang 586. Néu viét thém chit s6 4 vao bén phai sd
thir hai va gift nguyén sb thi nhat thi tong méi bang 716.

Bai 11: Tong cua hai sé thap phan 1a 16,26. Néu ta ting s6 thir nhat 1én 5 1an
va s6 thir hai 1én 2 1an thi duoc hai sb co téng méi 1a 43,2. Tim hai sd
do.

Bai 12: Tong cta hai s6 1a 10,47. Néu s hang thir nhat gip 1én 5 lan, sd hang
thr hai gap 1én 3 1an thi tong méi s& 13 44,59. Tim hai sb ban dau.

Bai 13: Khi cong mot s6 thap phan voi mot sb tu nhién, mot ban da quén mat

dau phay & s thap phan va dit tinh nhu cong hai s6 ty nhién voi nhau



nén da duoc tong 1a 807. Em hiy tim s6 tu nhién va sd thap do? Biét
tong ding cta chung 1a 241,71.

Bai 14: Khi cong hai s thip phan ngudi ta da viét nham dau phiy cua so
hang thtr hai sang bén phai mot chit s6 do d6 tong tim duogc 1a 49,1.
Dang 18 téng ciia chung phai 1a 27,95. Hay tim hai s6 hang d6.

Bai 15 : Cho s6 ¢6 hai chit s6. Néu viét sb d6 theo thir tu nguoc lai ta duoc sb
moi bé hon sb phai tim. Biét tong ciia s6 d6 v6i s6 méi 1a 143, tim s6

da cho.

B. PHEP TRU

I. KIEN THUC CAN GHI NHO
l.a-(b+c)=(a-c)-b=(a-c)-b
2. Néu s6 bi trir va s trir cung tang (hodc giam) n don vi thi hiéu ciia chiing
khong doi.
3. Néu s6 bi trir duoc gap 1én n lan va giit nguyén sé trir thi hiéu duoc ting
thém mot s6 dung bang (n -1) 1an sd bi trir. (n > 1).
4. Néu s bi trir giit nguyén, sb trir duoc gip 1én n 1an thi hiéu bi giam di (n -
1) 1an s6 trir. (n > 1).
5. Néu s6 bi trir duoc ting thém n don vi, sb trir gilt nguyén thi hiéu ting 1én n
don vi.

6. Néu s6 bi trir ting 1én n don vi, s6 bi trir gitt nguyén thi hiéu giam di n don

V1.

II. BAI TAP
Bai 1: Tinh nhanh:

a)32-13-17 c) 1732 -513 - 732

b)45-12-5-23 d) 2834 - 150 - 834
Bai 2: Tinh nhanh:

93 193 o1 14

31 28 31 3 5 3



13 46 13 25 9 25 9

by 8,35 5 d) (Z_EJ_(E_ﬁj

Bai 3: Tinh nhanh:

a) 21,567 - 9,248 - 7,752 c) 8,275-1,56-3,215
b) 56,04 - 31,85 - 10,15 d) 18,72-9,6 -3,72-0,4
Bai 4: Tinh nhanh:
a) 46,55 + 20,33 + 25,67 b)20-0,5-1,5-2,5-3,5-45-5,5

Bai 5: Tim hai sb c6 hiéu 1a 23, biét ring néu giit nguyén sé trir va gip sb bi
trir 1én 3 1an thi dugc hiéu 1a 353.

Bai 6: Tim hai s6 c6 hiéu 13 383, biét rang néu giit nguyén sé bi trir va gip sd
trir 1én 4 1an thi dugc hi¢u méi 1a 158.

Bai 7: Hiéu cua hai sb ty nhién 1a 4441, néu viét thém mot chir s6 0 vao bén
phai sd trir va gilt nguyén s bi trir thi dugc hiéu méi 1a 3298.

Bai 8: Hi¢u ctia hai s6 tu nhién 1a 134. Viét thém mot chir s6 vao bén phai clia
sO bi trir va gilt nguyén so trir thi hiéu méi 12 2297. Tim chir sé viét
thém va hai s6 do.

Bai 9: Hiéu cta hai s6 1a 3,58. Néu gip sd trir 16n 3 1an thi dugc s6 méi 16n
hon s6 bi trir 1a 7,2. Tim hai s6 d6.

Bai 10: Hiéu cta hai s6 1a 1,4. Néu ting mot sd 1én 5 1an va gilt nguyén sd kia
thi dugc hai s6 c6 higu 1a 145,4. Tim hai s6 d6.

Bai 11: Thay gido bao An lay mot s6 tu nhién trir di mot s6 thap phan c6 mot
chir s6 ¢ phan thap phan. An di bién phép trir d6 thanh phép trir hai sd
tu nhién nén duoc hiéu 1a 433. Biét hiéu ding 1a 671,5. Hiy tim sb bi
trir va sb trir ban dau.

Bai 12: Hiéu hai sb 12 3,8. Néu gép sb trir 1én hai 1an thi duoc s méi hon sd
bi trir 14 4,9. Tim hai s6 da cho.

Bai 13: Trong mdt phép trir, néu giam sd bi trir 14 don vi va giir nguyén sb
trir thi duoc hiéu 1a 127, con néu gilt nguyén sb bi trir va gip sb trir 1én
3 1an thi duoc hiéu bang 51. Tim s6 bj trir va sd tru.

Bai 14: Hiéu ciia 2 s6 14 45,16. Néu dich chuyén dau phay cta sd bi trir sang

bén trai mot



hang roi léy s6 d6 trir di sb trir ta duge 1,591, Tim 2 sb ban dau.

Bai 15: Hai s thap phan c6 hiéu bang 9,12. Néu roi diu phay cua sd bé sang
phai mot hang rdi cong véi s6 10n ta duge 61,04. Tim 2 s6 do.

Bai 16: Hai s6 c6 hiéu 1a 5,37. Néu roi dau phay cua sb 16n sang trai mot
hang rdi cong véi sb bé ta duoc 11,955. Tim 2 s6 d6.

Bai 17: Khi thuc hi€én mot phép trr mdt s6 ¢O 3 chit s6 véi mot sb ¢ 1 chir
s6, mot ban di dat sb trir dudi cot hang tram cua sb bi trir nén tim ra
hiéu 12 486. Tim hai s d6, biét hiéu dung 1a 783.

Bai 18: Mot manh vuon hinh chit nhat ¢d chiéu dai hon chiéu rong 6,8m.
Néu ta bét mdi chidu di 0,2m thi chu vi méi gap 6 1an chiéu rong méi.
Tinh dién tich manh vudn ban dau.

Bai 19: Cho m6t sd ty nhién va mot s thip phan c6 tong 1a 265,3. Khi lay
hiéu 2 sb d6, mot ban lai quén mét chit sb 0 tan cung cua sb tu nhién
nén hiéu tim dugc 1a 9,7. Tim 2 s6 da cho.

Bai 20: Thay céc chit a, b, ¢ bang cac chit s thich hop trong mdi phép tinh

sau: (mdi chit khac nhau dugc thay bai mdi chir s6 khac nhau)

a.abb b, ba
) [l o _a,l::u
o3 2.7
Biéta+b=11.
C.Phép nhan

I. Kién thirc cin nhé
.axb=bxa
.ax(bxc)=(axb)xc
.ax0=0xa=0
.axl=1lxa=a
.ax(b+tc)=axb+axc

.ax(b-c)=axb-axc

N SN 0 A W -

. Trong mot tich néu mot thira sé dugc gap 1én n 1an dong thoi c6 mot thira

s0 khac bi giam di n 1an thi tich khong thay d6i.



8. Trong mdt tich c6 mot thira s6 duoc gép 1én n 14n, céc thira sd con lai gitr
nguyén thi tich dugc gip 1én n lan va nguoc lai néu trong mét tich c6 mot
thira s6 bi giam di n 1an, cac thira

s6 con lai giit nguyén thi tich cling bi giam di n 1an. (n > 0)

9. Trong mot tich, néu mot thira sd duogc gép 1én n lan, déng thoi mot thira s6
duoc gap 16n m lan thi tich duoc gip 1én (m x n) lan. Nguoc lai néu trong mot
tich mot thira s6 bi giam di m 1an, mot thira s6 bi giam di n 1an thi tich bi giam
di (m x n) 1an. (m va n khéc 0)

10. Trong mot tich, néu mot thira s6 duogc tang thém a don vi, céac thira sb con
lai gilr nguyén thi tich dugc tang thém a lan tich cac thira s con lai.

11. Trong m{t tich, néu c6 it nhat mot thira s6 chén thi tich d6 chan.

12. Trong mot tich, néu co it nhat mot thira sb tron chuc hodc it nhit mot thira
sb ¢6 tan cung la 5 vacé it nhat mét thira sb chén thi tich c6 tan cung la 0.

13. Trong mot tich céc thira s6 déu 1& va co it nhat mot thira sb c6 tan cung la

5 thi tich c6 tan cung 1a 5.

II. BAI TAP
Bai 1: Tinh nhanh:
a.8x4x125x25 d. 500 x 3,26 x 0,02
b.2x178x5 ¢.0,5x0,25x02x4
c.2,5x16,27x4 g.2,7x2,5x400
Bai 2: Tinh nhanh:
a) 23,33 b) 2xlid 3
7 6 7 6 9 4 9 12
7 8 7 3 2006 3 3 1
C) —x———x= ) x-S x——
9 5 9 5 2005 4 4 2005

1 2 3 4 5
Q) —x=x=x—x— ) —X—X—X—X—X—X—X—
2 3 4 5 6 10 9 8 7 6 5 4 3 2
Bai 4: Tinh nhanh:
a) 32,4x 6,34 +3,66x 32,4 c)0,6x7+12x45+1,8

c)17,2x855+045x172+17,2 d)2,17x3,8-3,8x 1,17
Bai 5: Tinh nhanh:



a) (81,6 x27,3-17,3x81,6)x(32x 11-3200x0,1 - 32)
b) (13,75-0.48x5)x(42,75:3+2,9)x (1,8 x5-0,9x 10)
c) (792,81 x 0,25 + 792,81 x 0,75) x (11,9 - 900 x 0,1 - 9)

Bai 6: Tim tich cta 2 sd, biét rang néu giir nguyén thira sé thi nhat va ting
thira s0 thir 2
1én 4 1an thi dwoc tich moi 1a 8400.

Bai 7: Tim 2 s6 c6 tich bang 5292, biét rang néu giit nguyén thira s6 thir nhat
va tang thura
sO tht hai thém 6 don vi thi duoc tich méi bang 6048.

Bai 8: Tim 2 s6 co tich bang 1932, biét rang néu giir nguyén mot thira sé va
tang mot thira s6 thém 8 don vi thi dugc tich méi bang 2604.

Bai 9: Trong mot phép nhan c6 thira s6 thir hai 1a 64, khi thuc hién phép nhan
mot ngudi di viét cac tich riéng thiang cot voi nhau nén két qua tim
dugc 1a 870. Tim tich dung ctia phép nhan?

Bai 10: Khi nhan 254 voi1 s6 ¢6 2 chir sd giéng nhau, ban Binh da dat cac tich
riéng thang cot nhu trong phép cong nén tim ra két qua so vai tich dung
giam di 16002 don vi. Hiy tim s6 c6 2 chif s6 do.

Bai 11: Toan thuc hién mdt phép nhan c6 thira s6 thtr 2 14 mét sd ¢ 1 chit sb
nhung Toan di viét 16n nguoc thira sé thi 2 nay. Vi thé tich ting 1én
432 don vi. Tim phép tinh Toan phai thyc hién.

Bai 12: Khi nhan mt s6 v6i 4,05 mot hoc sinh thire hién phép nhan nay do so
xuat da dit cac tich riéng thang cot véi nhau nén tich tim dugc 1a
45,36. Hay tim phép nhan do.

Bai 13: Khi thuc hién phép nhan 983 véi mot sé ¢6 3 chir sd, ban Binh da dat
tich riéng thu hai thang cot véi tich riéng thir ba nén dugc két qua 1a
70776. Em hay tim thira s6 c¢6 ba chir s6 chua biét trong phép nhén trén,
biét chir s6 hang tram hon chir s6 hang chuyc 1a 1 don vi.

Bai 14: Khi nhan 32,4 véi mot sb ¢ hai chir s6, ban Minh d so y dit tich

riéng thir hai thang ¢t voi tich riéng thir nhat nén tich im duoc 1 324.



Hay tim tich dGng cta phép nhan do, biét thira sé chua biét co chit sd
hang don vi bang %ch& s6 hang chuc.

Bai 15: Khi nhan mot 6 ¢ ba chit s6 v6i sd ¢o hai chit s6, mot ban da dat
tich riéng thang cot nén két qua so véi tich ding bi giam di 3429 don
vi. Hay tim tich dung, biét tich diing 1a mot sb 1¢ vira chia hét cho 5,
vira chia hét cho 9.

Bai 16: Mot hoc sinh khi nhan mot s6 v6i 1007 da quén viét hai chit s6 0 cua
s6 1007 nén két qua tim duoc so véi tich dang bi giam di 3153150 don
vi. Tim sb do.

Bai 17: Khi nhan mot s6 c6 ba chir sb voi 207 mot hoc sinh da dit tinh nhu

sau:

abo
=
207

deT

=12l

Va duoc két qua 1a 3861. Tim tich ding ctia phép nhan do.

Bai 18: Tim hai s6 ¢ tich bang 30618. Biét rang thira s6 thir nhat 1a 23. Néu
giam thir s6 thir nhat 2 don vi va tang thira s6 tha hai 1én 2 don vi thi
tich s& tang 1én 20 don vi. Hay tim tich cta hai s6 do.

Bai 19: M6t hinh chir nhat néu giam chiéu dai di 25% chiéu dai thi chiéu rong
phai thay d6i nhu thé nao dé dién tich cta hinh khong thay d6i?

Bai 20: Mot hoc sinh khi nhan 784 v&i mot s ¢6 ba chit so thi dugc tich la
25280.

a) Lam thé nao dé biét két qua trén 13 sai?

b) Phép tinh trén sai vi hoc sinh d6 da viét tich riéng thir ba thangcot
vé6i tich riéng thir hai. Hoi s6 nhan s& 13 bao nhiéu? Biét chir s6 hang
tram cta sb nhan 16n hon chit s6 hang chuc cua né 1a 2 don vi.

Bai 21: Tim 2 s6, biét tong gip 5 14n hiéu va bang % tich caa ching.

Bai 22: Tim 2 s, biét tong gap 3 lan hiéu va bang nira tich ciia chiing.



Bai 23: Tim hai s d6 biét tich cua hai s6 d6 gip 4,2 1an téng cta hai s6 va
tong lai gip 5 1an hiéu cta hia s6.
Bai 24: Khong tinh tong, hiy bién d6i tong sau thanh tich co 2 thira sd.
a) 462 +273 + 315 + 630
b) 209 + 187 + 726 + 1078
c) 5555 + 6767 + 7878
d) 1997,1997 + 1998,1998 + 1999,1999
Bai 25: So sanh A va B biét:
a. A=73x73 B=72x74
b. A=1991 x 1999 B =1995 x 1995
c. A=198719871987 x 1988198819881988
B = 198819881988 x 1987198719871987
d. A=19,91x 19,99 B =19,95x%x 19,95

D. PHEP CHIA
I. KIEN THUC CAN GHI NHO
l.a:(bxc)=a:b:c=a:c:b(b,c>0)
2.0:a=0(a>0)
3.a:c-b:c=(a-b):c(c>0)
4.a:c+b:c=(a+b):c (c>0)
5. Trong phép chia, néu sb bi chia ting 1én (giam di) n lan (n > 0) dong thoi
s chia giit
nguyén thi thuong cling ting 1én (giam di) n 1an.
6. Trong mot phép chia, néu ting sb chia 1én n 1an (n > 0) déng thoi sd bi chia

gitr nguyén thi thuong giam di n 1an va nguoc lai.



7. Trong mdt phép chia, néu ca sb bi chia va sb chia déu cung gip (giam) n
lan (n > 0) thi thuong khong thay doi.
8. Trong mdt phép chia co du, néu sd bi chia va s chia cing dugc gap (giam)

n 1an (n > 0) thi sé du ciing dugc gip (giam ) n lan.

II. BAI TAP

Bai 1: Tinh nhanh:
a) 1875:2+125:2 b) 20,48 : 3,2+ 11,52:3,2
¢) 62,73 : 8,4+21,27 : 8,4 d)43,3:2,6-19,3:2.,6

Bai 2: Tinh nhanh:
a)(82-41x2):36x(32+17+99-81+1)
b)(m:1-mx1):(mx2005+m+1)
c)(30:75+0,5x3-1,5)x(4,5-9:2)
d)@45x16-1,7): (4,5x 15+ 2,8)

Bai 3: Nam lam mot phép chia ¢6 du 14 s6 du 16n nhat c6 thé co. Sau d6 Nam
gap ca sb bi chia va s chia 1én 3 1an. O phép chia méi nay, sé thuong
1a 12 va s6 du 13 24. Tim phép chia Nam thuc hién ban dau?

Bai 4: S6 A chia cho 12 du 8. Néu giit nguyén sb chia thi s6 A phai thay doi
nhu thé nao dé thuong ting thém 2 don vi va phép chia khong co du?

Bai 5: Mot s6 chia cho 18 du 8. P& phép chia khong con du va thuong giam
di 2 1an thi phai thay d6i s6 bi chia nhu thé nao?

Bai 6: Néu chia s bi chia cho 2 1an sb chia thi ta dugc 6. Néu ta chia sb bi
chia cho 3 lan sd thuong thi cling dugc 6. Tim sb bi chia va sb chia
trong phép chia dau tién.

Bai 7: Néu chia sd bi chia cho 2 1an sd chia thi ta dugc 0,6. Néu ta chia sb bi
chia cho 3 1an sé thuong thi cling dugc 0,6. Tim s6 bi chia va sd chia
trong phép chia dau tién?

Bai 8: Mot phép chia c6 thuong 14 6, s6 du 1a 3. Tng sb bi chia, sé chia va sd
du bang 195. Tim s6 bi chia va s6 chia?

Bai 9: Cho 2 s, lay s 16n chia cho s6 nho duoc thuong 1a 7 va sd du 16n

nhat co thé c¢6 duoc 1a 48. Tim 2 s6 do.



Bai 10: Tim thuong cta phép chia, biét no bang % sO bi chia va gp 3 1an sb

chia.

Bai 11: Tim thuong cua 2 sb biét rang s6 16n gap 5 1an thuong va thuong
bang 3 1an s nho.

Bai 12: Hiéu 2 s6 1a 33. Lay s6 16n chia cho s6 nho duoc thwong 14 3 va sé du

1a 3. Tim 2 s do.

E. TINH GIA TRI CUA BIEU THUC
I. KIEN THU'C CAN GHI NHO
1. Biéu thuc khong c6 ddu ngodc don chi cé phép cong va phép trir (hodc chi

c6 phép nhan va phép chia) thi ta thyc hién cac phép tinh theo thu tu tur trai

sang phai.
Vidu: 542 +123-79 482x2:4
=665-79 =964 :4
=586 =241

2. Biéu thuc khong c6 dau ngodc don, cé cac phép tinh cong, trir, nhan, chia
thi ta thuc hién cac phép tinh nhan, chia trudc roi thuc hién cac phép tinh
cong tru sau.
Vidu:27:3-4x2
=9-8
=1
3. Biéu thirc c6 d4u ngodc don thi ta thuc hién cac phép tinh trong ngodc don
trude, cac phép tinh ngoai dau ngodc don sau
Vidu:25x(63:3+24x)5)
=25x%x (21 +120)
=25x 141
=3525
II. BAI TAP
Bai 1: Tinh:
a.70-49:7+3x6 b.4375x 15 +489x 72



c. (25915 +3550:25): 71 d. 14x 10 x 32 : (300 + 20)
Bai 2: Tinh:
a) (85,05 :27 +850,5) x 43 - 150,97
b)0,51:0,17+0,57:1,9+4,8:0,16+0,72:0,9
Bai 3: Viét diy s6 co két qua bang 100:
a) Vi 5 chit s 1.
b) Véi 5 chir sb 5.
Bai 4: Cho day tinh: 128 : 8 x 16 x 4 + 52 : 4. Hay thém d4u ngodc don vao
day tinh d6 sao cho:
a) Két qua 12 nho nhat co thé? b) Két qua 1a 16n nhét c6
thé ?
Bai 5: Hiy dién thém dau ngoic don vao biéu thirc sau:
A=100-4x20-15+25:5
a) Sao cho A dat gia tri 16n nhat va gi tri 1on nhét 14 bao nhiéu?
b) Sao cho A dat gia tri nho nhat va gia tri nho nhat d6 13 bao nhiéu?
Bai 6: Tim gia tri s6 ty nhién cua a dé biéu thirc sau c6 gia tri nho nhat , gia
tri nho nhat do 1a bao nhiéu?
A=(@-30)x(a-29)x...x(a-1)
Bai 7: Tim gia tri ctia sb ty nhién a dé biéu thirc sau c6 gia tri 10n nhat, gia tri
16n nhat d6 1a bao nhiéu?
A =2006+720: (a-6)
Bai 8: Tinh gia tri cta biéu thitc mx 2 +nx 2 +p x 2, biét:
a) m = 2006, n =2007, p=2008 b)m+n+p
=2009
Bai 9: Tinh gia tri cta biéu thirc M, véia= 119 va b = 0, biét:
M=Db: (119 xa+2005)+ (119 : a-bx 2005)
Bai 10: Tinh gia tri biéu thuc:
a) (%+7 —8,7) : (§—E+2j x (12,98 x 0,25) + 12,5.

4 2 25

b)1£><52><2><3z><2><3 C)2£x1Lx5%x3ZX2
24 5 9 17 17 5 9



d)3x( l—éJu—
7 3 14

11
14°

| 1
— | x1—+
5 10

e)(lE +2
5

L_4).3
10 5) 7

Bai 11: Tinh gia trj cta biéu thirc:

3 1 6 (1 1 1) (1 1 1)
6:> —1- x — + — 4+ —|: +— - —
5 6 7 6 10 15 6 10 15
a) b)
1 10 2 1 1 1 1 11
4-— x — + 5= e S [
5 11 11 2 3 4 5 4 6
1 1 1 1 1 1 31 7 17
T i S T B — —
6 10 15 6 10 15 15 4 20 49
C) d)
1 1 1 1 11 1 2
e T I 5- + =
2 3 4 5 4 6 3 5
5:3—1l 7 (1 1+1j:(1 1_1)
&) 7 7 8 2) 2 4 5)\ 2 4 5
7 1 _11 1 1 1 1 1 1
—X3-+7— —+—+— =+t ===
2 12 2 5 10)\2 5 10
6.9 3‘;;(321x3j
41 41 -
) x = 1)
14 7
2.5 E:2:i><2
2121 15 30
8
2( j . 1,7
k) +2 %= H—32—3 15
5 3) 21 5 2 31 7 5
2—+1—: —+ —+ -
8 4) 24 10 4 20) 6
m)(£x1,4—2,5xl):l n)(ﬁxlz—lelj:21+4l L
18 180) 18 84 5 2 180) 18 2 10

p)( +35%+065%+75%j:(lg+4

8
24

Bai 12: Tinh:
a) 1- 11 b) 1+;
1+ 1 1+ ]
1+ — 1+ =
2 2
c) 1+ 0 d) 2y L
2+ 1+
3 1+ 4
e) 1+ !
2
1+
2 +3

Bai 13: Thuc hién cac phép tinh sau:



32 1 7T\, 7 11
84 5 2 180 18 2 10

a)
701 50871
2 2
2B (o)
100 100)° 4 100" 10050
D=3y 8" 1
182 —1612 |8 9:111
10 °20) 79 4

Bai 14: Tim y:

31 2 1 7 4 1 3
— 64

1l + 3 X
2 a)Y
Bai 15: Tim sd tu nhién n sao cho:
121 54 100 25
— X —<n<—:—

n .
27 11 21 126
Bai 16: Tim x 1a s0 tu nhién biét:

x 60 6+x 7 12+x 2
a)—=—o b) =— C) ==
17 204 33 11 43—x 3
3 11 15 x 46
d) 22 l<—<2 e
)5<7 e) <x< g) 26+16 52
PHAN BA
DAY SO

I. KIEN THUC CAN GHI NHO

1. Doi v6i so tw nhién lién tiep :

a) Day s6 tu nhién lién tiép bat dau 1 s chin két thuc 1a s6 1¢ hodc bat

dau 1a so 1¢ va két thuc bang s6 chan thi s6 lugng s6 chan bang so

lugng sb 16.

b) Day sb tu nhién lién tiép bat diu bang sb chin va két thuc bang sd

chén thi s6 lwong s6 chén nhiéu hon s6 lugng s6 16 1a 1.

¢) Day sb tu nhién lién tiép bat dau bang sb 1¢ va két thuc bang s6 1¢ thi

sO luong soO 1€ nhiéu hon s6 lugng so chan 1a 1.



2. Mot s6 quy luit ciia diy sé thuwong gip:
a) Mdi s6 hang (ké tir so hang thir 2) bang s6 hang dung lién trudc nd
cong hodc trir mt s6 tu nhién d.
b) Mdi sb hang (ké tir s6 hang thtr 2) bang s6 hang dung lién trude nd
nhan hodc chia mot sd ty nhién q (q > 1).
c) Mdi s6 hang (ké tir s6 hang tht 3) bang tong hai s6 hang dung lién
truge no.
d) Mdi s6 hang (ké tir s6 hang thtr 4) biang tong cac s6 hang dung lién
trudce nd cong voi s6 tu nhién d rdi cong voi s6 thtr tu cua sb hang éy.
e) Mdi s6 hang dung sau bing s6 hang dung lién trudc nd nhan véi sb
thir ty ctia s6 hang dy.
f) Mdi sb hang bang sb tht tu ciia nd nhan voi s tht tu cia sd hang
dtng lién sau no.

3. Ddy sb cach déu:
a) Tinh s6 luong sb hang ctia dy sb cach déu:

S6 s6 hang = (S6 hang cubi - S6 hang dau) : d + 1
(d 12 khoang cach giira 2 sd hang lién tiép)

Vi dy: Tinh s luong s hang cua day sb sau:

1,4,7,10, 13,16, 19, ..., 94, 97, 100.

Ta thay:
4-1=3
7-4=3 97-94=3
10-7=3 100-97=3

Vay diy s6 da cho 1a ddy sé cach déu, co khoang cach giira 2 s6 hang

lién tiép 1a 3 don vi. Nén s6 luong sd hang cta diy sb da cho 1a:
(100-1):3+ 1 =34 (s6 hang)

b) Tinh tong cua ddy sd cach déu:

(SO dau + SO cudi) x SO luongz s hang
Tong =

2



Vi dy : Tong cua day sb 1,4, 7, 10, 13, ..., 94,97, 100 la:
(1+100) x 34

> =1717
II. BAI TAP
Bai 1: Viét tiép 3 s6 hang vao diy sb sau:
a) 1,3,4,7,11, 18, ... d)1,4,7,10, 13, 16, ...
b) 0,3,7,12, ... e) 0,2,4,6,12,22,...
c) 1,2,6,24, ... g 1,1,3,517,...
Bai 2: Viét tiép 2 s6 hang vao diy sb sau:
a) 10, 13, 18, 26, ... k)1,3,3,9,27, ...
b)0,1,2,4,7,12, ... )1,2,3,6,12,24,...
c)0,1,4,9,18, ... m) 1,4,9, 16, 25, 36, ...
d)5,6,8,10, ... 0) 2, 12,30, 56, 90, ...
e) 1, 6,54, 648, ... p)1,3,9,27, ...
g)1,5,14,33,72, ... q) 2, 6, 12, 20, 30, ...
h) 2, 20, 56, 110, 182,.... t) 6, 24, 60, 120, 210,..

Bai 3: Tim s6 hang dau tién cta day sau. Biét mdi ddy c6 10 sb hang:
a) .., 17,19,21, ... b) .., 64,81, 100, ....
Bai 4: Tim 2 s hang dau cia cac diy sd, trong mdi diy d6 ¢6 15.:
a) ..., 39,42,45, ... b) ..,4,2,0.
) ..., 23,25,27,29, ..
Bai 5: Chodaysd: 1, 4,7, 10, ..., 31, 34, ...
a) Tim s6 hang thir 100 trong ddy.  b) S6 2002 c6 thudc diy nay
khong?
Bai 6: Cho diy sb : 3, 18, 48, 93, 153, ...
a) Tim s6 hang thtr 100 cua day. b) S6 11703 14 s6 hang thi bao
nhiéu cua day?
Bai 7: Cho day s6:1,1:2,2:33:...:108,9:110,0 .
a) Day sb nay co bao nhiéu s hang? b) S6 hang tht 50 cua day
1a s nao?

Bai 8: Hiy cho biét :



